

藍綠今決雌雄 朱蔡全力衝刺

朱4小時冒雨連掃8區 蔡盼走完「最後一里路」



香港文匯報訊 (特派記者
葉臻瑜、林舒婕 台北報道)
2016年台灣地區領導人及
「立委」選舉今天(16日)
上午8時開始投票，下午4時
截止並將在晚間得出最終勝
負結果。國民黨和民進黨在
昨天造勢拜票的最後關頭，再呼籲選民今天「站出來」，為台灣投下決定未來4年走向的關鍵一票。

國 民黨台灣地區領導人候選人朱立倫昨天上午選擇回防台北，做最後的壓軸車隊掃街。朱從上午9點開始，4小時內狂掃8個「立委」選區，為自己和國民黨籍「立委」候選人催票。

馬90度鞠躬懇請支持者挺朱

朱立倫和太太高婉倩車隊從位於中山區的國民黨中央黨部出發，途徑內湖、北投土林、中山大同、中正萬華、大安、信義、文山8個「立委」選區，一路微笑感謝支持者。其中，安排大安、士林等國民黨重要票倉，冀催出更多沉默藍軍。記者在萬華選區看到，儘管10點左右天空微微飄起小雨，等待在路兩旁的許多藍營支持者，絲毫沒有躲避雨勢的想法，仍在車隊到來前不斷搖旗高喊，為自己支持的候選人「打氣」。但從幾個選區人氣上看，由於還是上班日，支持者也以爺爺奶奶們為主，鮮有年輕世代參與。藍營支持者張小姐告訴記者，全家齊上陣，從80歲的爺爺到自己年幼的孩子都出來力挺。

晚間，朱立倫選擇堅守新北，舉行選前之夜造勢晚會，做最後催票。國民黨大佬悉數到場站台，台灣當局領導人馬英九甚至在致辭中，細數自己8年政績，並坦承有些政策不夠周全引發批評。但他說，自己已痛切檢討，而且相信「我做得不夠好的地方，他(朱立倫)一定做得更好」，更用長達8秒90度鞠躬，懇請大家支持朱立倫。

10萬人參加國民黨造勢晚會

「人跌倒了可以很快地爬起來，國民黨跌倒了也會很辛苦努力地爬起來，但是台灣跌倒了就非常非常困難，甚至可能再也爬不起來。」，造勢活動接近尾聲時，朱立倫攜太太高婉倩最後登場。回憶3個月來的選戰之路他感慨萬千，他說，自己知道也有一些朋友，還在猶豫還在生氣，是因為恨鐵不成鋼。但他看到每次的分裂，都對台灣造成難以彌補的痛苦，希望民眾以大局為重，為台灣發聲謀福。「台灣最美的風景是人，我們有一顆善良的心，周到、敦厚、正直，我們不能讓台灣失去這股力量。」

當晚的造勢晚會持續了4個鐘頭，吸引了10萬國民黨支持者來到現場，而雨勢也伴隨着不斷升級的人潮，越下越大。看着支持者在雨中揮舞着旗幟和立牌，朱立倫很是感動，他用「風雨故人來，患難見真情」來形容藍營支持者們的熱情。他向大家喊話，請大家為台灣的下一代共同打拼。「台灣未來就是拼經濟，而拼這個字是一個提手旁和一個並組成的，意思是我們攜起手來，並肩站起來，一起打拼，展現出屬於台灣的力量。」

蔡造勢會隻字未提兩岸政策

民進黨候選人蔡英文「掃街」車隊當天從台中經苗栗、新竹、桃園、新北抵達台北，沿路為「立委」候選人拉抬聲勢。

蔡英文當晚先前往新北市板橋造勢晚會，隨後轉場前往「選前之夜」所在的台北市凱達格蘭大道。2012年選舉前夜，國民黨也選擇在這裡舉行「選前之夜」。白天的綿綿細雨越夜越大，不過現場氣氛依舊熱烈，人流從「總統府」前方一直綿延到80米開外的台大醫院門口，並設立了多個大屏障供後方民眾觀看。蔡英文在10餘分鐘的講話中，承認民進黨過去犯下一些錯誤，希望選民能再給民進黨一次機會，一起走完「最後一里路」，開啟台灣新的改革局面。對於外界關注的兩岸政策，就隻字未提。



蔡宋穿防彈衣「掃街」 朱「不設防」拜票

香港文匯報訊 (特派記者 葉臻
瑜 台北報道) 基於選舉安保考量，昨日「掃街」的民進黨和親民黨候選人都聽從台灣「國安局」建議，穿上防彈背心。只有朱立倫「輕裝上陣」，穿着藍色防風夾克和民眾握手拜票。朱立倫說，自己對台灣治安有信心，也對台灣的民主水準有信心。

鑑於12年前「大選」前一天曾發生過「3·19」槍擊案，此次「大選」維安部門神經亦高度緊繩。台灣「警政署長」陳國恩14日表示，選舉倒數階段，網絡謠言四起，「國安」單位和警方均已掌握情資，全力追查並嚴陣以待，有信心讓這次選舉在最和平、最安全的環境下完成。

偵爆犬防爆小組出動

陳國恩說，鑑於過去曾發生「3·19」槍擊案和連勝文槍擊案，台灣「國安局」已發文給各候選人，建議配合穿着防彈衣。為確保「總統」、「副總統」候選人參加各場造勢活動的安全，台各地警方加強舞台人員辨識及管制，出動偵爆犬和防爆小組偵檢爆裂物，並在大型造勢活動規劃安全走廊。



台灣今次選舉小資料

- 選舉：「總統」選舉及「立委」選舉
「總統」候選人：朱立倫/王如玄(國民黨)、蔡英文/陳建仁(民進黨)、宋楚瑜/徐欣瑩(親民黨)
- 「立委」候選人：556人，名額113席，其中377名區域及原住民候選人爭79席，179名不分區及僑居海外候選人爭34席
- 選民人數：18,786,940人
- 投票時間：1月16日上午8時起至下午4時止
- 開票結果：預計可於當晚11時左右全部完成

資料來源：台灣「中央選舉委員會」

國民黨選前之夜造勢晚會昨日在新北市板橋第一體育場前廣場舉行，朱立倫夫婦、王如玄、周美青等一起呼喊口號。 中央社

馬英九：願承擔施政不周全責任

擔責任，反省檢討。

籲國民黨支持者以大局為重

馬英九表示，相信國民黨提名的候選人朱立倫如果當選，一定會在既有的基礎上，延續正確的政策方向。他做得不夠好的地方，也一定會記取教訓。現在是國民黨最艱困的時候，他要呼籲所有支持者，一定要以大局為重，團結支持國民黨。因為國民黨是安定的力量，唯有國民黨執政，才能維繫台灣的安定、兩岸的和平，進一步確保亞太區域的穩定與繁榮。

馬英九呼籲，為了台灣的未來而投，為了社會的安定而投，大家一定要出來投票。

陸委會不排除 選後與京「熱線」溝通

香港文匯報訊 (特派記者 林舒婕 台北報道) 台灣方面陸委會主委夏立言昨天回應記者提問時表示，不排除在選後通過「兩岸熱線」與北京溝通，因為相信對方對選舉有很多疑問。

台續爭取加入亞投行

台「行政院」昨天下午在台北舉行兩岸交流成果與展望茶敘會，除開放予參加選舉採訪的媒體記者，也有不少觀選團參加。會議前有媒體稱這是為國民黨「助選」的行為，「行政院」發言人孫立群一開場就表明，這個活動已經持續了數年，並且幾次選舉前都有安排，並不是刻意為今次選舉。

陸委會主委夏立言介紹了兩岸過去8年的交流成果，並在回答記者提問時表示，不排除選後通過「兩岸熱線」與北京溝通。不過他也說到，是否通熱線，取決於雙方的意願和溝通，並不是單方面能夠決定的。他並特別提到，台灣「財政部」已發信函予16日正式開業的亞投行，一方面表達祝賀，一方面表達台灣繼續爭取加入的意願，希望亞投行在4月開始正式吸納新成員時，台灣能有新的機會。

兩岸貨貿協議談判進展良好

與會的台灣「經濟部」部長鄧振中則透



■夏立言介紹兩岸過去8年的交流成果。

特派記者林舒婕 攝

露，進行了4年多12回合談判的兩岸貨物貿易協議進展良好，目前主要是台灣方面對於產業關聯性強的項目，如小汽車產業等，提出的降稅要求雙方還未能達成一致。

中華經濟研究院副院長王健全則補充提到，海峽兩岸經濟框架協議是一個長達10年期的準自由經濟貿易協議，服務貿易只是其中的一小部分，真正的「牛皮」都集中在貨物貿易部分，業者不應該因為眼前還未受惠，就否定了整個協議的作用。他續指，台灣目前經濟無法獲得長足發展的很重要原因，在於服務業的規模太小，儘管大陸經濟增長放緩，但是服務業市場仍然可觀，一旦出現需求和機遇，台灣一定不能錯過。

綠台中發力 圖圍剿藍營「未來之星」



投票前黃金時間段，民進黨由黨主席、「總統」參選人蔡英文率團，主攻中南部，其中又以台中為重點，昨日安排在台中第八選區中的豐原區作為最後一次「掃街」的出發點。此舉一方面是鞏固並擴大在「九合一」中獲得的近六成選票成果，另一方面，綠營對於台中市「立委」第八選區的關注，已經遠遠超出中南部其他選區，因為代表國民黨出戰此選區的，是具有「未來之星」姿態的潛力大將江啓臣。

2012年選舉中脫穎而出的台中市「立委」江啓臣，被視為國民黨內具有接班潛力的梯隊人選。江啓臣從小在豐原果菜批發市場旁長大，父輩三代皆是在地居民，可以說是在地挖掘培育的潛力大將。此屆「立委」任內又勤於在地方上耕耘累積實力。他形象清新，具有高學歷又有國際事務的專長，「立委」經歷使其知名度大增，「立委」工作的評價也廣受肯定，獲得社會組織公評的「優秀立委」。

2012年「立委」選舉時，出戰第八選區的國民黨「刺客客團」，就僅有江啓臣1人成功突圍。在人才斷層的國民黨內部，江啓臣可以說是比較難得的具有培養潛質的人才。經過4年地方經營，學者出身的江啓臣已經很好地融入政壇，若此次再能連任成功，民望和黨內聲望，必能再上一個台阶。

民進黨自然也看得明白，此次提名連任三屆台中市議員的謝志忠「狙擊」江啓臣，黨內大佬輪流至選區站台，將「未來之星」扼殺在「襁褓」中的盤算，可以說是長遠考量。今日投票，這一選區的結果不僅關係藍綠在中台灣的爭奪，甚至可以說關係國民黨未來數年的人事佈局。

文匯觀察

大專返鄉投票專車 載客達八成



花
絮

郭凱傑表示，這次大選正好碰上學期末，因此很多學生是投票順便返鄉度假。上一回市長大選是學期中，人數相對沒那麼多。

台灣大學昨天晚間6時30分，也有5班次返鄉專車，同時自校門口開車。今天上午7時也還有2班次，讓學生在投票日當天及時趕回家鄉。

此外，包括中國醫藥大學、中山醫學大學等6所大學學生會組成的中部返鄉專車開車，至下午共有8個班次。政大學生會秘書長郭凱傑表示，預計載客率可達85%，可說相當誇耀。

■台灣中央社

海基會盼當選人 有智慧處理兩岸問題

香港文匯報訊 台灣今天進行「大選」投票，誰來擔任未來4年的台灣地區領導人，結果即將揭曉。台灣海基會副董事長兼秘書長施惠芬昨日表示，無論選舉結果如何，海基會都會做好準備。

希望今後溝通管道仍順暢

據中通社報道，施惠芬在接受香港記者聯合專訪時指出，海基會是中立的機構，要配合當局的政策，不會介入到任何候選人的競選。現在馬英九還在任內，海基會在陸委會授權下運作，但是16日選舉結果出來，我們也會做好準備。

她說：「『九二共識』是兩岸和平發展的基礎，兩岸和平發展也是台灣全民的共識，任何候選人當選後，都要面對這個發展方向，要找出最好的方法，而且過程要溝通，希望新的當選人會有智慧處理。台灣全民都希望，兩岸關係不會倒退。現在有的候選人在選前不講清楚，相信心裡也會去想。」

「海基會會把這麼多年來進行的相關事項予以盤整，把後續要推動的事項羅列出來。當然，我們希望今後兩岸溝通的管道還是會順暢的，兩岸兩會繼續有序運作。」